



温暖在您身边

A06

三湘都市报·视听  
2024年5月13日 星期一 见习编辑/程亮  
美编/聂平辉 校对/汤吉

## 特岗教师免费授课 托起山村娃小提琴梦

三湘都市报5月12日

讯 层峦叠嶂的山岭,贴在蓝色的天边,包裹着静谧的村庄。5月10日中午,岳阳市平江县福寿山镇芦溪小学,悠扬、婉转的小提琴声从教学楼飘出。“手型调整好,琴弓和琴弦垂直。”特岗教师杨首骏看着面前的7个孩子,不断重复着要领。

芦溪小学新建于2021年,仅有9名老师和131名学生。2021年,杨首骏通过湖南特岗教师招聘考试分配到这里,主要负责五年级的语文、全校6个年级的音乐课。2024年,是他免费教授小提琴的第二年,他想通过小提琴托起山村孩子的音乐梦。

### 特岗教师免费教授小提琴

2021年,29岁的杨首骏报考湖南特岗教师招聘,被分配至岳阳市平江县芦溪小学。面向社会公开招聘教师到农村初中、小学任教。

大学主修小提琴,为何不在课余时间做点什么?一把小提琴,就能激发山区孩子对音乐的热情。来学校不到一年,杨首骏萌生免费开设小提琴课的想法,现实却给了他当头一棒,“家长一听说要买琴,都连连摇头,觉得太贵了!”

小提琴太贵,他多番联系工厂,将单价控制在300元;不耽误文化课学习,他放弃午休时间,将免费的小提琴课挪到每周三中午;读五线谱、练基本功太枯燥,他在教学中融入数学知识……杨首骏的小提琴课堂如期开课了。

“最开始通过定位贴纸用眼睛看,慢慢到用耳朵听。”杨首骏坦言,农村孩子大多没有接触过专业的乐理知识,准确识别E弦(mi)、A弦(la)、D弦(re)、G弦(so)四根弦的标准音,通常需要1至3年。很多时候,孩子们第一天学会如何架琴、手怎么摆,第二天就全忘了。

左手手指关节如何正确发力抬起、肩托怎么装、上半弓如何正确运弓、大臂提起时持弓的手腕如何放松下沉,小提琴演奏讲究身体各部位间力量的配合,为了学生尽快掌握五线谱识读窍门、小提琴演奏要领,杨首骏将每周五中午定为集中练习、纠错时间。

枯燥的基本功练习“赶”走了不少学生。“只剩7个学生了,让孩子克服爱玩的天性本身就很难。”杨首骏坚信,勤奋练习一定能取得结果,“希望他们能享受学习音乐的过程,每个孩子都有明显的进步。”

目前,7名孩子都能熟练演奏《外婆的澎湖湾》《摇篮曲》《剪窗花》等曲目。

### 学生让他签“不离开”承诺书

“当老师是个意外。”到芦溪小学教书前,杨首骏在长沙工作。如今,他每周奔波在平江和长沙之间,无数个一百多公里,让他有过离开想法。

“曾经想放弃教师岗位回长沙,但班上孩子一再挽留,还让我签‘不离开’承诺书,害怕我会离开。”谈到这里,杨首骏嘴角微微上扬,无论是学生在作文中流露出的真情实感,抑或是孩子们随口一句“你像我爸爸一样”,简单而深刻的爱成为他坚持下去的理由。

在学生心中,杨首骏既是老师也是朋友。班上部分孩子的家庭情况特殊,他会密切关注学生的心理问题、及时疏导;学生们主动分享小秘密时,他是倾听者,给予应有的尊重。独属于杨首骏和芦溪小学的双向奔赴,让双方建立起无法言说的信任感。

■文/视频 通讯员 童丹平 刘文雅 杨璧嘉



“第一次见到这么多现金,第一反应是失主肯定特别着急。这么一想,我也急得不行。”5月12日,长沙市出租汽车协会个体分会湘ADX3646驾驶员杨春梅,回忆起前天营运过程中捡到10万元钱的经历时这样说。

■文/视频

三湘都市报全媒体见习记者 高煜棋

# 归还10万现金 “的姐”太赞了

## 长沙“的姐”杨春梅拾金不昧 “帮助人是一件很快乐的事”

### 捡到10万元,她和失主一样着急

5月10日16时,杨春梅刚准备结束当天的工作交班,在车后座发现了一个不太起眼的手提包,打开一看,竟然是十捆百元大钞。整整10万元,从业快20年,第一次捡到数额如此大的遗失款,杨春梅一下子蒙了。

“应该是最后那名女乘客遗忘的,她下车时没有拿车票,一时半会儿联系不上我。乘客不是电子支付,我也没法找到她。”12日,杨春梅向记者描述当时的情况,仍然十分激动,“她丢了这么多钱肯定非常着急,这么一想,我也急得不行。”

想到了同为出租车司机的丈夫,杨春梅马上联系他寻求帮助。随即向公司报告,准备将钱款送回公司,与公安部门一起寻找失主。在公司和公安部门的帮助下,16时50分,杨春梅联系上失主何女士,将钱款归还。

“如果不是杨师傅的热心帮助,自己还不知道怎么承担这个巨大的损失。”何女士介绍,这10万元现金是公款,下车时匆忙之间遗落在座位上。

“当时在派出所,她抱着我就哭了。我说没事,钱找到就好!”杨春梅开心地拿出手机给记者看聊天记录,何女士主动添加了她的联系方式,说:“你这个朋友我交定了”。

“举手之劳,能帮到别人,还交到一个好朋友,我很开心。”杨春梅说。



“的姐”杨春梅。

### 乐于助人的长沙“的哥”“的姐”很多

这并非杨春梅第一次拾金不昧,作为一名“的姐”,捡到乘客遗失的物品是常有的事,杨春梅每次都会在找到失主后无偿送还。今年4月25日,杨春梅在车上捡到了一位外地乘客遗失的手提包,有电脑、护照和许多重要工作资料,由于失主使用了电子支付,杨春梅通过支付信息找到了失主,“失主一定要给我报酬,我拒绝了。”

聊到这,性格爽朗的杨春梅不忘提醒记者,“坐出租车一定要留好车票,万一遗失了物品,有车票就能找到。”

杨春梅是吉林人,20年前来湖南,一直在长沙开出租车。“我并不是刻意去做好人好事,遇到需要帮助的人,一定会尽全力伸出援手。”杨春梅但凡遇到行动不便的老人、残疾人、落单的儿童乘车,都会主动减免车费,“帮助人是一件很快乐的事。”

杨春梅告诉记者,自己的家训就是“乐于助人”,不管是同为司机的丈夫,还是女儿,都乐于帮助他人。

“长沙是一座热情、亲切的城市,我也在助人的过程中感到快乐。”杨春梅说,乐于助人、拾金不昧的例子,在长沙出租车驾驶员群体中特别多,长沙“的哥”“的姐”们用实际行动传递行业正能量,擦亮长沙城市的窗口名片。



杨春梅将10万元钱归还失主。  
受访者供图